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Ccrhev sv. Petra v nevar

nosti? 
Že precej let krožijo po Rimu govori

ce, ki se nanašajo na najbolj čudovito 
in najbolj sveto stavbo našega tisočlet
ja, na cerkev sv. Petra v Rimu. Ta hram 
božji je vsega občudovanja vredno delo 
enega najbolj slavnih umetnikov Mi
chelangela. In sedaj bi naj obstojala res
na nevarnost za kupolo cerkve in za 
celotno stavbo. Cerkev je v opasnosti, 
da se lepega dne poruši! Hvala Bogu, 
da je baš kar omenjeno besedičenje pre
tirano. Na celi zadevi je toliko resnice, 
da so morali cerkev sv. Petra zavaro
vati s podporniki. Stavbena dela na cer
kvi sv. Petra v Rimu so trajala cele ro
dove — dolgih 120 let. Tekom zidanja so 
vedno spreminjali stavbene načrte. Vo
gelni kamen je bil položen 18. aprila 
1306 na mestu stare bazilike, ki je bila 
zgrajena v časih cesarja Konstantina. 
Prva grobna cerkev sv. Petra je tekom 
1200 letnega obstoja že tako razpadla, 
da se je odločil papež Nikolaj V. v sre
dini 15. stoletja za novo stavbo. Stavbe
niki so bili tile: Bramante, Rafael, Per
ruzzi in Sangallo. Nato je sledil Michel
angelo, nadarjeni mojster, ki je vstrajal 
na mestu svetopeterskega stavbenika 
14 let do svoje smrti in je ustvaril na 
papirju častitljivo, kupolo, ki je krona 
cerkve sv. Petra. Izrvšitve kupole ni do
živel. Šele 24 P t po njegovi smrti so 
začeli graditi kupolo in so jo dogotovili 
,v 22 mesecih. Nekoliko so predrugačili 
prvotne Michelangelove načrte in baš 
pri tem spreminjanju se je urinila ra
čunska napaka. In ta zmota je spra
vila tekom stoletij na celem svetu naj
bolj veličastno hišo božjo v nevarnost 
in je treba celo stavbo temeljito pre
noviti in jo obdali s podporami. 

Cerkev in država v čehoslovaški. 
Svobodomiselni elementi v meščanskih 
in delavskih strankah so hoteli čeho
slovaško državo speljati v odkrito bor
bo zoper katoliško Cerkev. Pod zastavo 
Husa (krivoverca, ki je bil leta 1415 ob
sojen na vesoljnem cerkvenem zboru 
v Konstancu ter ga je dal nemški vla
dar Sigismund na grmadi sežgati) in 
husitizma se je vršila strastna gonja 
zoper katoličane. Ustanovila se je tako
zvana narodna cerkev, da bi ljudi od
trgala od katoliške vere. Liberalnoso
cialistične nakane niso uspele. Odpadla 
je plevel, kleno zrnje pa je ostalo: ve
lika večina čehoslovaškega ljudstva in 
slasti njegovo jedro je ostalo zvesto ve
ri očetov. Da je bil sovražni val zadržan 
in zavrnjen, za to gre velika zahvala 
dojalnosti čehoslovaških katoličanov, 

ki so se postavili na branik za verske 
svetinje naroda. Z najmodernejšim 
orožjem organizacije so se borili na 
vseh frontah, zlasti na politični in pro
svetni fronti. Predsednik čehoslovaške 
republike dr. Masarvk jim je dal po
budo z znanim opominom, da bodo če
hoslovaški katoličani imeli samo toliko 
pravic, kolikor si jih bodo pridobili. 
In pridobili so katoliški Cerkvi v Če
hoslovaški pravico obstoja, svobode in 
nemotenega delovanja. Svobodomiselni 
— od lažisvobodournja tako imeno
vani — elementi niso dosegli tega, kar 
so tako iskreno želeli, da bi se Cerkev 
popolnoma ločila od države ter da bi 
država popolnoma zagospodovala nad 
njo. Čehoslovaška država je sklenila 
pogodbo z rimsko stolico o medseboj
nem razmerju med državno in cerkveno 
oblastjo. Ta pogodba nikakor ne teme
lji na načelu, da ima Cerkev le toliko 
pravic, kolikor jih prizna država, mar
več se Cerkev smatra kot samostojna 
organizacija z lastnimi pravicami, ki 
se jih država ne sme dotakniti. Nave
dena pogodba določuje vzajemno raz
merje prijateljstva in sodelovanja med 
državo in cerkveno oblastjo. To raz
merje je prišlo do javnega izraza ob pri
liki intronizacije (ustoličenja) novega 
praškega nadškofa dr. Kašparja. Pri 
tej priliki so novoimenovani škofje — 
bilo jih je četvero — obiskali predsedni
ka čehoslovaške vlade Udržala, ki jih je 
sprejel ob navzočnosti prosvetnega mi
nistra dr. Dererja. Pred predsednikom 
vlade so škofje položili prisego zvesto
be čehoslovaški republiki. Tem povo
dom je imel novi praški nadškof govor, 
v katerem je med drugim poudaril: 
»Vedno se bomo brigali za to, da nam 
izročeni verniki, ki na podlagi vere 

gradijo svojo večno in tudi časno srečo, 
bodo zmiraj zvesti in vdani državljani 
naše republike.« 

Svoboda cerkve — splošna zadeva« 
Prvi teden meseca novembra je bilo v 
mestu Roterdamu tretje letno zborova
nje Stalne mednarodn komisije kato
liškega veletiska (katoliških časniških 
založnikov). Zastopanih je bilo 11 ev
ropskih držav in Zedinjene države Se^ 
verne Amerike. Razpravljalo se je o 
katoliških zadevah raznih držav, zlasti 
Španije. Soglasno je bila sprejeta reso
lucija, v kateri se izraža občudovanje 
in sočuvstvovanje katoliškim listom v 
Španiji, osobito velikemu madridske
mu listu »II Debate« za junaški boj, 
ki ga vodi z ostalim katoliškim ča
sopisjem za svobodo katoliške Cer
kve. Mednarodna komisija katoliš
kega tiska se nikakor noče vmešavati 
v notranjo politiko Španije. To je pa ni
kakor ne more ovirati, da ne bi nagla,
sila, da spada svoboda Cerkve med ne< 
oddatne pravice krščanske civilizacije, 
katerih po pričevanju zgodovine še ni 
kršila nobena vlada, ne da bi s tem za
dela sama sebe. Zastopniki katoliškega 
tiska so preverjeni, da bo v Španiji vi
teški duh pretekiih stoletij zmagal nad 
nestrpljivostjo proti veri in Cerkvi. 


